

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.084.06 НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «БАЛТИЙСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ИММАНУИЛА КАНТА» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 13.05.2022 № 3 о присуждении Гаспарян Нине Карапетовне, гражданке РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Лингвокультурные константы "СЕМЬЯ", "РОДИНА", "ТРУД" (на материале русского и армянского языков)» по специальностям 10.02.01 — русский язык и 10.0219 — теория языка принята к защите 25 февраля 2022 года, протокол № 2 диссертационным советом Д 212.084.06 на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет им. И. Канта», Минобрнауки РФ, 236041, г. Калининград, ул. А. Невского, 14 (приказ от 15 февраля 2013 г. № 75-нк).

Соискатель Гаспарян Нина Карапетовна, 1991 года рождения, в 2012 г. с отличием окончила филологический факультет ФГБОУ ВО «Российский университет дружбы народов» по направлению «Филология» и получила степень бакалавра. В 2014 году окончила магистратуру ФГБОУ ВО «Российский университет дружбы народов» по направлению «Филология». В 2015 г. поступила в аспирантуру ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. И. Канта» по направлению подготовки 45.06.01 «Языкознание и литературоведение», специальность 10.02.19 — теория языка; в 2018 году окончила аспирантуру вышеназванного университета. Работает редактором в издательстве «ЭКСМО»

Диссертация выполнена в Институте гуманитарных наук ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. И. Канта» Минобрнауки РФ.

Научный руководитель — доктор филологических наук, профессор Берестнев Геннадий Иванович — работает в ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет им. И. Канта» в должности профессора института гуманитарных наук.

Официальные оппоненты:

Шарандин Анатолий Леонидович, доктор филологических наук (специальность 10.02.01 — русский язык), профессор, профессор кафедры русского языка, ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина»;

Дронов Павел Сергеевич, кандидат филологических наук (специальность 10.02.19 — теория языка), старший научный сотрудник Научно-образовательного центра теории и практики коммуникации им. Ю.С. Степанова, ФГБУН «Институт языкознания Российской академии наук» —

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация — ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет», г. Екатеринбург, — в своем положительном заключении, подписанном Чудиновым Анатолием Прокопьевичем, д-ром филол. наук, профессором, заведующим кафедрой межкультурной коммуникации, риторики и русского языка как иностранного, указала, что диссертация Н.К. Гаспарян соответствует паспорту научных специальностей 10.02.01 — русский язык и 10.02.19 — теория языка, отвечает требованиям п. 9—14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» в редакции Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них в рецензируемых научных изданиях рекомендованных ВАК Минобрнауки России, — 3, в научных журналах — 6, в сборниках материалов научных конференций — 2.

В диссертации представлены достоверные сведения об опубликованных соискателем работах.

Наиболее значимые публикации по теме диссертации: *Гаспарян Н.К. Концептуальная область «семьи» в русской и армянской идиоматике // Международный научно-исследовательский журнал. 2017. № 11 (65). С. 6-8;* *Гаспарян Н.К. Репрезентация концептов «родина» и «հ այ բենիք» (на материале русских и армянских паремий) // Вестник Российской университета дружбы народов Серия: Русский и иностранные языки и методика их преподавания. 2018. Т. 16. № 2. С. 207—223;* *Гаспарян Н.К. Лингвокультурный анализ концептов «ТРУД» и «ԱծխԱՍԱԼԵ» (на материале русских и армянских паремий) // Modern Humanities Success/Успехи гуманитарных наук. 2020 № 12;* *Гаспарян Н.К. Цветообозначение в иконописи как отражение национальной специфики двух христианских культур: русской и армянской // Язык и культура (Новосибирск). 2017. № 27. С. 202-208;* *Гаспарян Н.К. Концепт «Душа» в сопоставительном аспекте: русская и армянская картины мира // Слово.ру: балтийский акцент. 2017. Т. 8, № 1. С. 84—91.*

На автореферат поступили отзывы: Песиной Светланы Андреевны, доктора филологических наук профессора кафедры лингвистики и перевода Магнитогорского государственного технического университет им. Г.И. Носова; Бастикова Алексея Васильевича, кандидата филологических наук, доцента кафедры русского языка как иностранного Высшей школы русского языка и межкультурной коммуникации им. И.А. Бодуэна де Куртенэ Института филологии и межкультурной коммуникации Казанского (Приволжского) федерального университета; Пивовар Екатерины Сергеевны, кандидата филологических наук, доцента кафедры белорусского языкознания Витебского государственного университета им. Машерова; Радбилия Тимура Беньюминовича, доктора филологических наук, профессора, заведующего кафедрой теоретической и прикладной лингвистики Института филологии и журналистики Национального исследовательского Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского; Селиверстовой Елены Ивановны, доктора филологических наук, профессора, и.о. зав. кафедрой русского языка для гуманитарных и естественных факультетов Санкт-Петербургского государственного университета; Далян Наиры Ервандовны, доктора педагогических наук, профессора, зав. кафедрой русского языка и методики его преподавания Армянского государственного педагогического университета; Шаклеина Виктора Михайловича, доктора филологических наук, профессора, заведующего кафедрой русского языка и методики его преподавания Российского университета дружбы народов.

В отзывах на диссертацию и автореферат отмечается логическая стройность, содержательность работы, ее методологическая обеспеченность, широкий охват теоретического и фактического материала двух языков — русского и армянского, глубина семантического анализа концептуальных областей в указанных языках, высокая теоретическая и практическая ценность исследования. Замечания касаются излишне масштабной представленности теории вопроса, отсутствия промежуточных выводов в исследовании, недостаточного освещения авторской позиции в теоретической главе, нечеткости в описании соотношения языковой и концептуальной картин мира, не вполне корректной информации об источниках в исследовании. Вопросы имеют уточняющий характер и касаются лексикографических источников в исследовании; критериев отбора констант, принятых к рассмотрению в диссертации, и их научного

статуса; содержательной динамики констант в условиях разных культурных влияний и изменения условий бытования русской и армянской лингвокультур; конкретных типологических характеристик двух указанных лингвокультурных традиций в аспекте проанализированных концептуальных областей; перспективы выделения универсалий в этом плане.

Во всех отзывах о диссертационном исследовании Гаспарян Н.К. говорится о соответствии работы требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальностям 10.02.01 — русский язык и 10.02.19 — теория языка, и о том, что ее автор заслуживает признания ученой степени кандидата филологических наук.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их компетентностью в области современной концептологии, лингвокультурологии и наличием у них соответствующих публикаций. Ведущая организация известна своими достижениями в области исследования проблем межкультурной коммуникации, языковых картин мира.

Диссертационный совет отмечает, что в рамках выполненных соискателем исследований:

- впервые осуществлен контрастивный семантический анализ констант СЕМЬЯ, РОДИНА, ТРУД и ряда метонимически связанных с ними концептуальных образований в русской и армянской лингвокультурных ментальностях по данным фразеологии, пословиц и поговорок;

- определена семантическая структура констант СЕМЬЯ, РОДИНА, ТРУД в русском и армянском лингвокультурных сознаниях по данным фразеологии, пословиц и поговорок;

- выявлены общие и типологически значимые представления о семье, Родине и труде в лингвокультурных сознаниях русских и армян, определены исторические и социокультурные основания этих представлений;

- впервые рассмотрены цветообозначения в русской и армянской лингвокультурных традициях с позиций «сильной семантики» (в иконописи) в отношении концепта РОДИНА;

- вскрыты глубинные когнитивные основания лингвокультурных констант СЕМЬЯ, РОДИНА, ТРУД в русском и армянском лингвокультурных сознаниях, доказана их миросоздательная функция.

Теоретическая и методологическая значимость диссертации обусловлена тем, что в ней:

- разработана теоретическая база контрастивных исследований лингвокультурных констант с выходом в категориальную систему когнитивной лингвистики;

- разработаны методологические установки контрастивных исследований такого рода, обеспечивающие выходы на уровень типологических обобщений;

- разработан метод контрастивного анализа в сфере «сильной семантики», связанный с обращением к соотносимым реалиям в двух культурах;

- получил новое обоснование тезис о конституирующей сознание носителей функции языка.

Практическое значение полученных соискателем результатов исследования подтверждается тем, что в нем определены перспективы использования полученных в диссертации материалов, обобщений и выводов в вузовской преподавательской практике: в курсах по лингвокультурологии, лексической семантике, русского языка как иностранного, в спецкурсах по межкультурной коммуникации, при составлении двуязычных фразеологических словарей. Результаты осуществленного исследования могут быть использованы в практической лексикографии — при создании параллельного паремиологического словаря русского и армянского языков.

Оценка достоверности результатов исследования показала, что:

- теоретические положения исследования основываются на надежно установленных фактах русского и армянского языков и согласуются с опубликованными данными по теме диссертации;

- полученные в ходе представленного исследования результаты отвечают методологическим и теоретическим положениям современной отечественной и зарубежной семасиологии, лингвокультурологии и когнитивной лингвистики;

- разрабатываемые в исследовании идеи основываются на изучении и обобщении современного теоретического материала, а также реальных фактов, засвидетельствованных в русском и армянском языках.

Личный вклад соискателя состоит в разработке им оригинальной авторской концепции функционирования констант СЕМЬЯ, РОДИНА, ТРУД и метонимически связанных с ними концептов в лингвокультурных сознаниях носителей русского и армянского языков, апробации результатов исследования и подготовке публикаций по выполненному исследованию.

Диссертация представляет собой продукт всестороннего осмыслиения поставленной научной проблемы, соответствует критерию внутренней цельности и логики, что подтверждается последовательностью изложения, основательностью методологической базы, системой доказательств, подтверждающих концептуальные положения, надежностью и широтой фактического материала.

В ходе дискуссии были заданы вопросы уточняющего характера, касающиеся основных операциональных категорий исследования, методологии предпринятого анализа, оснований выбора источников исследования, высказаны пожелания в дальнейшем расширить круг исследуемых источников и цитируемых научных работ. Соискатель развернуто ответил на заданные вопросы, прокомментировал замечания и привел собственную аргументацию, с рядом замечаний согласился.

На заседании 13.05.2022 г. диссертационный совет принял решение присудить Гаспарян Нине Карапетовне ученую степень кандидата филологических наук по специальностям 10.02.01 — русский язык и 10.02.19 — теория языка.

При проведении тайного электронного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 9 докторов наук по специальности 10.02.01 — русский язык, 3 доктора по специальности 10.02.19 — теория языка, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: «за» — 19 человек, «против» — 0.

Председатель диссертационного совета

Ваулина Светлана Сергеевна

Ученый секретарь диссертационного совета

Черняков Алексей Николаевич

13.05.2022

